

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)  
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红  
李千 吴明华 白卫星  
编委会主任:管益忻  
副主任:陈宇 刘涛雄  
主编:管益忻  
常务副主编:启文(常务) 白卫星  
编辑部主任:刘立华  
主编助理:何超

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 陈全生  
程恩富 迟福林 戴圆晨 范恒山 樊纲  
高尚全 顾海兵 葛志荣 谷书堂 贺茂之  
洪银兴 黄范章 贾康 江春泽 金碚  
李成勋 李江帆 李京文 李维安 刘诗白  
刘伟 茅于轼 任玉岭 宋洪远 宋守信  
宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏杰  
吴澄 徐长友 夏智杰 杨家庆 杨启先  
张曙光 张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立  
朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

# 經濟學家

周報

第116期(总第229期) 2015年9月13日 星期日 乙未年八月初一 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 筹建亚投行是推进亚洲和全球经济及金融治理的合作共赢之举

■ 安起雷 中国兰图智业研究院金融顾问

### 一、中国为什么要筹建成立这一银行?

首先,世界经济的中心正在从欧洲和美洲向亚洲转移。亚洲人口众多,资源丰富,潜力巨大,但基础设施还明显落后。根据亚洲开发银行的测算,从现在到2020年,亚洲地区每年基础设施投资需求将达到7300亿美元,现有的世界银行、亚洲开发银行等国际多边机构都无法满足这样巨量资金需求。由于基础设施投资的资金需求量大、实施的周期很长、现金流不确定等因素,私人部门大量投资于基础设施项目是有难度的。而亚洲地区其实并不缺乏资金,缺少的只是融资机制,迫切需要搭建一个专门的基础设施投融资平台,以充分利用本地区充裕的储蓄资源。而亚投行一旦投入运行,不仅将夯实经济增长动力引擎的基础设施建设,还将提高亚洲资本的利用效率及对区域发展的贡献水平。

其次,基础设施投资是经济增长的基础,在各类商业投资中潜力巨大,增长带动力强。要推动亚洲经济加快发展,并带动世界经济加快复苏,就要加大基础设施投入,加快改善基础设施条件。而亚洲基础设施投资的潜力巨大,中国“一带一路”战略规划的实施,将进一步加快亚洲基础设施建设步伐,将对推动亚洲经济加快发展发挥重大作用,为全世界的投资提供巨大商机,因此不仅对亚洲的资金有需求和吸引力,而且对全世界的资金都有需求和吸引力。

再次,区域性、国际性的金融组织也需要有竞争压力。没有竞争者,就会失去比较、创新和优化服务的压力与动力,增强其官僚习气,降低工作效率和服务水平。筹建亚投行一方面能继续推动国际货币基金组织和世界银行的进一步改革,另一方面也是补充当前亚洲开发银行在亚太地区的投融资与国际援助职能。弥补亚洲发展中国家在基础设施投资领域存在的巨大缺口,减少亚洲区内资金外流,是继提出建立金砖国家开发银行、上合组织开发银行之后,中国试图主导国际金融体系的又一举措,不仅不会浪费金融资源,反而有利于增强相互比较和竞争,促进各个金融机构的发展。

最后,引进亚洲区外成员国,特别是发达国家成为创始成员国,不仅有利于增强亚投行的资本实力,更有利于增强亚投行的开放性和国际化水平。优化亚投行的运行规则和内部管理,提升亚投行的国际影响力和筹资能力,也体现出中国尝试在外交战略中发挥资本在国际金融中的力量,更值得期待的是亚投行将可能成为人民币国际化的操作平台,为人民币“出海”创造基础性条件。

### 二、亚投行的制度框架已具有以下鲜明的特点

亚投行是一个专门服务于亚洲地区基础设施投融资需求的多边金融机构,可谓生逢其时,且具有专业性、开放性、主导性等鲜明特点。

一是专业性。亚投行是一个专门服务于亚洲地区基础设施投融资需求的多边金融机构,与亚洲开发银行相比专业更强。亚洲开发银行有更广泛的发展目标和任务,特别是在消除地区贫困方面发挥着重要作用,但它不是专门服务于基础设施投融资的金融机构。而亚投行将专门致力于服务于亚洲地区基础设施和互联互通建设。

二是开放性。亚投行是一个完全开放的平台,亚洲区域内各政府参与开发的同时,也对区域内外私人资本敞开大门,具有国际性、区域性、包容性银行的特点,服务的地域范围除了东南亚地区,还包括东北亚地区、中亚地区、南亚地区,覆盖了整个亚洲地区。

三是主导性。亚投行筹建的主导方是中国,中国在其筹建及运转过程中将始终发挥主导作用,中国的股本资金、出资金额及所占比重将是最大的,主导权将掌握在中国政府手中。同时该银行将在亚洲地区基础设施和互联互通建设中发挥主导作用。这是其最鲜明和独特的地方。

首先,有利于推进亚洲基础设施建设和互联互通建设。扩大投资,加强基础设施建设是世界各国应对经济危机的普遍做法和基本经济规律。近年来中国通过实施一揽子计划,新增4万亿元投资,加强基础设施建设,有效应对国际金融危机,促进了经济平稳较快发

在今年3月31日亚洲基础设施投资银行(以下简称“亚投行”)意向创始成员国申请截止日后,各意向创始成员国将召开工作会议,重点讨论出资额和投票权问题。除此之外,还要确定宗旨、组织机构和投融资政策等。根据此前达成的时间表,各方将于今年年中完成章程谈判并签署,年底前完成章程生效程序并正式成立亚投行,预示这一由中国倡议设立的亚洲区域新多边开发机构的筹建工作已进入新阶段。



展的成功做法,使亚洲地区国家更加认识到,在后金融危机时代应该把扩大投资和加强基础设施建设作为保增长、调结构的重要举措。当前及今后一段时期是亚洲地区加大基础设施建设、推动结构调整、实现经济增长的最佳时期和最佳选择。在2011年东亚领导人系列峰会上,中国宣布愿与东盟及日韩共同支持“东盟互联互通总体规划”,共同推动本地区公路、铁路、航道、港口等基础设施建设。目前亚洲以泛亚铁路和泛亚公路为主的互联互通建设进程加快,尤其是中国成为最为积极有效推进泛亚铁路和公路建设的国家之一。但亚洲很多国家正处在工业化、城市化的起步或加速阶段。同中国改革开放初期一样,面临建设资金短缺、技术和经验缺乏的困境。当前亚洲经济下行压力加大,各国普遍存在较大的基础设施建设资金缺口,制约了互联互通重点项目的推进。因此,筹建由中国主导的亚投行很有必要。中国在基础设施建设上具有较强的实力和经验,具备走出去的条件。成立亚投行,专注亚洲区域内最具全局性的重大的民生利益的基础设施项目的投融资业务,包括交通、能源、电信、市政建设、生态环保、农田水利等领域,为当地经济社会发展提供高效而可靠的中长期金融支持,可以有效缓解亚洲发展中国家由于经济实力和自身可用财力有限,资本市场发展滞后,融资渠道少,资金短缺严重制约互联互通建设的问题,从而加快亚洲地区互联互通建设。

其次,有利于提升中国在亚洲地区的国际地位和影响力。中国已经成为世界经济大国、贸易大国、对外投资大国,经济总量世界第二,出口总额世界第一,进口总额世界第二,外汇储备超过3万亿美元。随着中国经济的发展壮大,与亚洲周边国家的经贸关系更趋紧密,在世界和亚洲的国际地位和影响力在不断上升,作为负责任的大国形象更加牢固。1997年亚洲金融危机,中国保持人民币不贬值,并采取一系列的积极措施和政策,体现了中国作为一个亚洲国家的全局意识与高度责任感,为制止当时危机的进一步发展与蔓延,并为亚洲经济的快速恢复和重新发展做出了自己的贡献。目前,亚洲国家经济发展迅速,基础设施落后制约经济发展的矛盾日益显露出来。而中方倡议建立亚投行显示中国推动亚洲加强区域间经贸联系的愿望更加积极,用实实在在的行动帮助亚洲国家解决基础设施建设迫切需要的资金问题,推动当地经济发展,推动更紧密的经贸合作,使中国经济发展的“福利效应”溢出到亚洲发展中国家,体现中国负责任的大国形象,从而提高中国在亚洲的国际地位和影响力。

第三,有利于推进人民币国际化进程。2009年我国正式启动了跨境贸易人民币结算功能,人民币国际化快速发展。目前人民币结算的贸易额占中国全部贸易额的比重已经超过13%,人民币已经成为全球第九大外汇交易货币,外国银行纷纷抢滩人民币业务。亚洲地区是人民币国际化的第一站。而基础设施建设需要巨额资金,筹建亚投行可以通过直接投资和贸易渠道带动加快人民币“走出去”和实现国际化通道。如果亚投行向亚洲发展中国家提供了人民币基础设施贷款,这些贷款的一部分就可以用来采购中国的机器设备、支付中国的建筑劳务输出等,有助于促进

使用人民币贸易结算,减少原来用外币结算的交易成本。一部分人民币和用人民币购买的金融资产也可以被当地的投资者持有。这样亚投行通过不断的对外投资,从而提高用人民币支付结算的比例,加快人民币国际化进程。

第四,有利于实现经济转型升级和经济稳定增长。成立亚投行可以大大增强中国与亚洲各国之间区域经济发展的内生动力,维护亚洲地区金融和经济稳定。近年来,中国与东盟各国正在共同努力,强化多层次区域金融安全网,推动双边本币互换协议的实际运用,鼓励跨境贸易和投资中使用本币进行结算,为东盟机构投资中国债券市场提供了更多便利,不断完善了区域金融风险预警和救助机制。设立亚投行向亚洲各国提供基础设施建设资金,加快本地区的基础设施投资建设,此举既可消化国内产能,促进经济发展,又能化解欧美经济危机给中国带来深远影响,给中国的转型发展留下足够的时间腾挪空间,最终从容应对国际金融危机的不利影响,实现经济成功转型。

第五,也有利于加速亚洲经济一体化进程。2010年中国与东盟已成立自由贸易区,未来10年是中国与东盟合作的“钻石十年”,到2020年双边贸易额将达1万亿美元,今后8年新增双向投资1500亿美元。在中国—东盟自贸区的引领和示范作用下,中韩已签署自贸区协议。中日韩自贸区谈判也在加快发展。中俄双方通过采取扩大务实合作的新思想新举措,2015年前达到1000亿美元,2020年前达到2000亿美元的目标有望全部实现。

一方面,建立亚投行对亚洲发展中国家的基础设施建设投资,带动直接投资和贸易额的增长,从而增加区域内贸易额和依存度。另一方面,基础设施建设也为经济走廊的形成和其他产业互补发挥重要的基础性作用和引领性作用,从而推动亚洲经济一体化进程加快发展。

### 三、亚投行正式运行中可能遇到的若干挑战

应当看到,中国毕竟是国际金融组织参与和规则制定的后来者,包括英国在内的西方发达国家谙熟金融规则操控和流程设计,已宣称将确保亚投行在治理结构等方面采纳最佳标准,因此亚投行必须更多考虑发展中国家的诉求。西方规则未必最佳,西方规则或标准往往把贷款融资与政治议题及人权问题挂勾,这在亚洲国家是行不通的,因此在亚投行章程制定中要确定和寻求更符合亚洲发展阶段的方案。由于出资额及投票权、亚投行治理结构、投融资政策等涉及各创始国切身利益问题,均是亚投行筹建和运作过程中亟待解决的问题和挑战。亚洲国家和西方国家在亚投行筹建和运作过程中规则标准方面存在分歧,协商甚至博弈肯定是难免的,大致可能有以下几个方面:

1、出资额和投票权是核心问题。根据去年10月份签署的《筹建亚投行备忘录》,亚投行的法定资本为1000亿美元,初始认缴资本目标为500亿美元左右。各意向创始成员国同意以国内生产总值(GDP)衡量的经济权重作为各国股份分配的基础。根据亚投行现有

章程,亚投行投票权实际分为两个部分:一部分是亚洲区域内国家所占有的75%,另一部分是区域外非亚洲国家占有的25%。区域国家的投票权将通过GDP、人口等一系列指标来决定。在出资额和投票权问题上,各意向国讨论焦点会集中在三个方面:一是域内75%、域外25%这一投票权分配;二是如何计算出资额与投票权的关系。亚投行的发起得到了亚洲绝大多数发展中国家的欢迎和响应,但能否得到发达国家的支持和参与,则会对亚投行的开放性、国际化及其长远发展和作用发挥产生重要影响;三是怎样计算GDP,是依据现行汇率还是购买力平价(PPP)计算。对于中国出资额和投票权问题,中国作为第一大股东,是根据亚洲地区中经济的体量确定的,第一大股东地位是责任不是特权。亚投行将按域内和域外划分其成员,随着成员国数量的逐步增加,每一个成员的股份比例都会相应下降。虽然多国申请成为意向创始成员国,但中国出资额估计不会低于30%。

2、选取一些既有经济效益又有国际影响力的好项目。亚投行必须以商业原则运行,投资项目必须有一定回报。应先选取见效快、效果好的项目,才会吸引更多资金形成良性循环。同时,在创始国项目多而亚投行启动资金有限情况下,为比较容易达成一致意见,最好先投资一些国家间的项目。

3、关于信用评级的标准问题。目前对国际金融机构和国家评级主要是美国机构。由于美国对亚投行态度比较纠结和模糊,由美国评级机构为亚投行评级会存在问题,但美日加入亚投行只是时间问题,对最终解决评级标准问题会有裨益。

4、关于治理结构和投融资政策。一是治理结构等方面的标准问题。亚投行的治理结构包括理事会、董事会和管理层三层,应参考现有多种机构做法,摒弃一些官僚主义的繁琐的做法。理事、董事和行长等人选影响亚投行内部政策制定,各创始国会积极争取本国人选进入。在运行初期,亚投行设非常驻董事会,每年定期召开会议就重大政策进行决策。还应设立行之有效的监督机制以落实管理层的责任,并根据公开、包容、透明和择优的程序选聘行长和高层管理人员。二是亚投行将采用怎样的融资模式,初始将侧重哪些地区和领域。考虑基础设施资金的需要,各个意向创始国会制定一系列贷款融资政策。亚投行融资方式将包括贷款、股权投资、加权投资,也会与商业银行、养老机构合作。在投资方面,多国特别是新兴经济体和发展中国家积极参与亚投行,主要是国内基础设施投资需求大而资金短缺,因而亚投行一开始将在创始国中选择一些项目,主要是基础设施,但也会包括一些配套的教育培训等软件项目。三是关于投资方向。作为由中国提议创建的区域性金融机构,亚投行主要业务是援助亚太地区国家的基础设施建设。在全面投入运营后,亚洲基础设施投资银行将运用一系列支持方式为亚洲各国的基础设施项目提供融资支持——包括贷款、股权投资以及提供担保等,以振兴包括交通、能源、电信、农业和城市发展在内的各个行业投资,这中间的矛盾和博弈将难以避免,因此我们应当未雨绸缪。

广义PPP是一个非常宽泛的概念,大义是指公共部门为提供公共产品或服务而与私人部门建立的各种合作关系。狭义PPP则可以理解成是在广义基础上为项目提供融资的一种创新方式。

### PPP模式在中国的现实与挑战

■ 蔡浩 恒丰银行宏观经济研究员

近日,中国银监会、发改委印发《关于银行业支持重点领域重大工程建设的指导意见》,要求银行业做好重大工程项目建设金融服务,针对政府和社会资本合作(简称“PPP”)项目的特点,创新金融服务,拓展重大工程建设的融资渠道和方式。至此,从2014年(又被称为PPP元年)开始迄今,多部委分别或联合发布多项PPP相关的指导意见、操作办法,以支持并完善PPP模式在中国推行所需的各项规章制度。然而,PPP作为发展、完善于西方的一种公私合作方式,要想真正在中国开花结果,推动公用事业效率和质量的提升,尚面临诸多问题和挑战。

### PPP模式源自西方

PPP模式源自西方,英文全称是“Public Private Partnerships”,中文译作公私合作模式,官方译为政府和社会资本合作。广义PPP是一个非常宽泛的概念,大义是指公共部门为提供公共产品或服务而与私人部门建立的各种合作关系。狭义PPP则可以理解成是在广义基础上为项目提供融资的一种创新方式。

中国国家发改委去年12月初发布的《关于开展政府和社会资本合作的指导意见》(简称《指导意见》)中确定了PPP模式项目的适用范围;同时该意见将中国适用PPP项目分类成经营性项目、准经营性项目和非经营性项目三类。经营收费能够完全覆盖投资成本的经营性项目,和经营收费不足以覆盖投资成本、需政府补贴部分资金或资源的准经营性项目,采用建设—运营—移交(BOT)、建设—拥有—运营(BOOT)等具体形式推进。对于缺乏“使用者付费”基础、主要依靠“政府付费”回收投资成本的非经营性项目,采用建设—拥有—运营(BOO)、委托运营(O&M)等形式推进。根据《特许经营办法》第三条和第五条的说明,特许经营应包括投资、建设、运营和移交(BOT,BOOT等)等几个步骤,并获得收益。据此推断,特许经营类PPP主要适用于经营性项目和准经营性项目,而非经营性项目主要与外包类PPP搭配。而中国传统上以融资为目的的建造—移交(BT)形式是不在PPP操作形式范围之内的。

### PPP在国内外实践

在现实中,PPP模式在西方发展的程度有限,且差异较大。欧洲在PPP模式发展方面较为领先,英国又是其中的佼佼者,PPP模式的累计投资额在本世纪初期(2001—2006年,Blanc-Brude, Goldsmith, and Vialla 2007)一度占到公共投资额的三分之一(同期其他欧洲国家该比例通常在10%以内),在2008年金融危机后,该比例下降至15%以内。而向来推崇自由市场竞争的美国,PPP发展较为落后,国内规模仅数十亿美元。美国芝加哥大学教授路易吉·津加莱斯在其新书《人民资本主义》(国内译作“繁荣的真谛”)中也间接指出了美国PPP发展落后的制度原因,共和党人喜欢这类合作,因为能贯彻其小政府的理念,而民主党人对PPP发展的好感,只有在通过合作可以不与企业界发生冲突(甚至取得其支持)的情况下才会出现。

就中国来说,自去年开始,中央和地方支持政策不断加码。去年12月,财政部先公布了30个PPP示范项目,总投资约1800亿元人民币。今年5月,发改委在门户网站开辟了PPP项目库专栏,公开发表PPP项目共计1043个,总投资达1.97万亿。据媒体报道,第二批PPP项目也已在即。根据财政部今年4月印发的《政府和社会资本合作项目财政承受能力论证指引》(简称《论证指引》),每年度全部PPP项目需要从预算中安排的支出责任,占一般公共预算支出比例应不超过10%。根据今年“两会”公布的预算案,地方一般公共预算支出为14.6万亿元,10%即1.46万亿元。按照政府和社会资本对半出资的保守比例计算,今年新设PPP项目可达3万亿元。令人尴尬的是,据媒体报道,已推出的PPP项目中,签约率不足两成。

(下转02版)